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ΕΥΡΕΣΗ ΤΥΠΟY ΤΗΣ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ f 
 
1. Με κατάλληλη μετατροπή της συναρτησιακής σχέσης (δίνοντας τις 

κατάλληλες τιμές ή κάνοντας τις κατάλληλες αντικαταστάσεις). 
 
Άσκηση 1.1. 

 
Να βρεθεί ο τύπος της f. 

 
f: (0,+∞) → R  
 

 ln 1 , 0xf x f x x
e

      
 
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

             
    



      
 

  

   

 

 
Η συνάρτηση αυτή επαληθεύει τη δοσμένη συνθήκη, επομένως είναι η ζητούμενη. 
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Άσκηση 1.2. 
 
Να βρεθεί ο τύπος της f. 

 
f: R → R  
 
   2 2 3 11 2 ,f x f x x x R       

 
     

       
     

       
     

     
     

   
   

 

   

2

1

2 2 3 11 2 1

1 2 2 2 3 2 11 2 2

2 1 7 2 2

2 1 2 1 1 7 2 1

1 2 5 2 3

2 : 2 1 7 2 2 1 7 2
3 : 2 1 5 2 4 2 1 10 4

3 6 3 2 1

x x

x x

f x f x x

f x f x x

f x f x x

f x f x x

f x f x x

f x f x x f x f x x
f x f x x f x f x x

f x x f x x

 

 







    

         

    

       

    

                 

       

 

 
 
Άσκηση 1.3. 

 
i. Να αποδείξετε ότι f περιττή. 
ii. Να βρεθεί ο τύπος της f 

 

 
f: R → R  
        2 2 ,f x y x y f x f y x R      

f(1) = 2 

 
i. Θέτω x = y = 0 → f(0) = 0 

Θέτω y = -x → 2x(f(x)+f(-x)) = 0 → f(-x) = -f(x) για x≠0 →f περιττή 
 

ii.         2 2f x y x y f x f y    (1) 

Θέτω όπου y το –y →         2 2f x y x y f x f y    (2) 
Από (1) , (2) → yf(x)=xf(y)    (3) 
Στη σχέση (3) όπου x = 1 → f(x) = 2x ,x R  
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2. Με την βοήθεια του ορισμού της συνέχειας σε σημείο. 
 
Άσκηση 2.1. 

 
Να βρεθεί ο τύπος της f. 

 
f: R → R , συνεχής  
 

 2 2 9 2 ,x f x x x x R      

 

Για x≠0 ,  
2

2

9 2x xf x
x

  
  

f συνεχής στο 0 →  

   

  
   

  
   

2 2 **

2 2 20 0 0

2 2
2 2

20 0 02 2 2 2

2

2 2 20 0 0

9 2 9 3 1 1 1 20 lim lim lim
6 2 3

**

9 3 9 39 3 1lim lim lim
69 3 9 3

1 11 1lim lim lim
1 1

x x x

x x x

x x x

x x x xf f x
x x x
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x x x x x

x xx x
x x x x x

 

  
 

  

  

  

      
        

 

    
  

   

  
 

   
2

20

2
2

0
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1

1 1 1lim 1
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x

x

x
x x

x
x x











 
 
 
 
 
 
 
  

 
 

              

 

 

Επομένως:  

2

2

9 2 , 0

2 , 0
3

x x x
xf x

x

   
 

 
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3. f συνεχής & διατηρεί πρόσημο. 
 
Άσκηση 3.1. 

α. Πεδίο ορισμού Α = ; 
β. Ρίζες της f(x) = 0 
γ. Ν.δ.ο. η f διατηρεί πρόσημο στο (-3,3) 
δ. Να βρεθεί ο τύπος της f 

f: Α → R , συνεχής  
f2(x) = 9 – x2 , xЄΑ 

 
α.    2 20 9 0 3,3f x x x        

β.    2 20 0 9 0 3 3f x f x x x ή x           

γ. 
 

     
3,3

3,3
0 , 3,3

f ή
f ί ό ό

f x x
  

     
     

 

δ. 

 
       
     

     
       

   
   

   

2 2 2 2 2

2

2 2

2

2

3,3

0 , 3,3 0 , 3,3

9 9 9

* 0 9 , 3,3

* 0 9 9 , 3,3

9 , 3,3
3 3 0 , :

9 , 3,3

f ί ό ό

f x x ή f x x

f x x f x x f x x

f x f x x x

f x f x x f x x x

f x x x
f f έ ή

f x x x

    





 

  

     

       

      

           

    
   


    

 

 
 
Άσκηση 3.2. 

Να βρεθεί ο τύπος της f f: R → R , συνεχής  
f2(x) = 2exf(x) , xЄR 

 
       

      
   

    
     

       
   

2 2

22 2 2 2

2 2

2 2 0

2

0 0 0 ( ) 0 ,

.
* 0 2 ,

* 0

x x

x x x x x

x

x x

x

x x x x

x

f x e f x f x e f x

f x e f x e e f x e e

Έ g x f x e

έ g x e g x e

g x g x e ύ g x x R

g ή g ί ό ό R
g x g x e f x e e f x e x R

g x g x e



 

 

      





    

     

 

   

       



         

         0 ,x xf x e e f x x R      

 

 
 



 

ΕΥΡΕΣΗ ΤΥΠΟΥ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ 5 

Άσκηση 3.3. 
Να βρεθεί ο τύπος της f f: R → R , συνεχής  

      21 1 2f x f x x x     , xЄR 

 
       
       

     
   

2 2 2

22 2 2

22

1 1 2 1 2

2 1 1 1 ,

0 0 1 0 1

,1 1,

f x f x x x f x x x

f x x x f x x f x x x R

f x f x x x

f ή f ί ό ό       

        

         

       

  

 

 
Περιπτώσεις: 
 
Α. 
 
      

0 , 1

1 1 , 1 0

f x x

f x x f x x x R f

 

      
 

 
Β. 
 
      

0 , 1

1 1 , 1 0

f x x

f x x f x x x R f

 

       
 

 
Γ. 
   

 
 

 

 

 
 

0 1 0 1

1 , 1 1 , 1
1 1 ,

1 , 1 1 , 1

f x x ή f x x

f x x x f x x x
f x x ή ή f x x x R

f x x x f x x x

    

        
          
         

 

 
Δ. 
   

 
 

 
 

 
 

0 1 0 1

1 , 1
1

1 , 1

1 , 1
1 ,

1 , 1

f x x ή f x x

f x x x
f x x ή

f x x x

f x x x
ή f x x x R

f x x x

    

    
   
   

  
    
   
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4. f συνεχής & χρήση του Θ.Ε.Τ. 
 
 
Άσκηση 4.1. 

Να βρεθεί ο τύπος της f f: R → R , συνεχής  
   2 4 3 0 ,f x f x x R     . 

 
   

 

2

2

4 3 0 ,

4 3 0 1 3

f x f x x R

έ f x y y y y ή y 

   

       
 

Αυτό σημαίνει ότι οι μοναδικές τιμές που παίρνει η συνάρτηση f είναι το 1 ή το 3. 
Δεν σημαίνει ότι η συνάρτηση έχει τύπο f(x) = 1 ή f(x) = 3 

Θα μπορούσε , για παράδειγμα να είναι:   1 , 0
3 , 0

x
f x

x


  
. 

Θα αποδείξω ότι η f είναι σταθερή. 
Έστω ότι η f δεν είναι σταθερή. 
Τότε υπάρχουν α, β ЄR , με α < β έτσι ώστε f(α) = 1 και f(β) = 3. 

 f συνεχής στο [α,β]. 
 2 μεταξύ του f(α) = 1 και του  f(β) = 3 

Επομένως, σύμφωνα με το Θ.Ε.Τ : υπάρχει xo Є(α,β) έτσι ώστε f(xo) = 2 
Αυτό όμως είναι ΑΤΟΠΟ, γιατί οι μοναδικές τιμές που παίρνει η συνάρτηση f είναι το 1 
ή το 3. 
Άρα ο τύπος της f είναι : f(x) = 1 ,xЄR   ή f(x) = 3  ,xЄR    
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5. f συνεχής & διατηρεί πρόσημο & χρήση του Θ.Ε.Τ. 
 
Άσκηση 5.1. 

α. Ν.δ.ο. υπάρχει γ > 0 ώστε f(γ) = 2. 
β. f(2) = ; 
γ. Αν η f είναι γν. μονότονη, βρεθεί ο τύπος 
της 

f: (0,+∞) → R , συνεχής  
f(1) = 6 
     6f x f f x   , x > 0 

 
α. 
      

          
1

6 , 0 1

1 1 1 6 6 6 6 6 1
x

f x f f x x

f f f f f


  

       
 

 f συνεχής στο [1,6]. 
 2 μεταξύ του f(6) = 1 και του  f(1) = 6 

Επομένως, σύμφωνα με το Θ.Ε.Τ : υπάρχει γ Є(1,6) έτσι ώστε f(γ) = 2 
 

β.           1 6 2 2 6 2 3
x

f f f f f


 


         
 

γ.       6 0 , x 0 .
f ή

f x f f x f x f ί ό
 

         
 
    1 6 0 0 , x 0f f x      

 *Άλλος τρόπος:  επειδή ισχύει      6 , 0f x f f x x   , για να ορίζεται η f(f(x)) , πρέπει      
f(x)>0. 
 

 

        
    

           

  
          

      
 

   

( )

0 :1 1

2

1 6

6

, 0 2

61 : 6 6 , 0

ό x f x

f f x f

f f x f f f x f f x f f f x f x f f x
f x f f x

f f f x f x f f x x x

f x f f x f x x f x x
x

 

 

      
  

    

       

 

 
 Επαλήθευση: 

      6 6 6 6 6 66f x f f x f x
x x x x

x

         
 
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6. f συνεχής στο Δ, παραγωγίσιμη στο εσωτερικό του Δ με f΄(x) = 0 
 
Χρήσιμη σχέση: f΄(x) = f(x)⇔ f(x) = c∙ex 
 
Άσκηση 6.1. 

α. Ν.δ.ο. η συνάρτηση G(x) = lnf(x) – 2x 
είναι σταθερή στο R. 
β. Ν.δ.ο f(x) = e2x    , xЄR 

f: R → R , παραγωγίσιμη 
   2 ,f x f x x R     
   0 1 , 0 ,f f x x R    

 

 

α.       
 

 
 

2
ln 2 2 2 0 ,

f x f x
G x f x x x R

f x f x
          

    Άρα η G είναι σταθερή στο R. 
 
β.      ln 2 1G x c f x x c     

       
       

0

2

1 ln 0 2 0 ln1 0

1 ln 2 0 ln 2

x

x

f c c c

f x x f x x f x e x R



       

       
 

 
 
 
Άσκηση 6.2. 

α. Ν.δ.ο. η συνάρτηση g(x) = lnf(x) – 2x 
είναι σταθερή στο R. 
β. Να βρεθεί ο τύπος της g. 

f: R → R , παραγωγίσιμη 
   
 
     

2 ,

0 1

f x f x x x R

f

g x f x f x

   



  

  

 
 
α. Η g έχει πεδίο ορισμού το R (διάστημα) 

    

               

       

       

*
2 2

2 2

0

*
.

ό x x

g x f x f x f x f x f x f x

f x f x f x f x x x

f x f x x f x f x x
Ά g ή R

 

  



          

         

       

 

 

β.         
 

0
0 0 0 1 1 1

1 ,

x
g x c g c f f c c c

έ g x x R 



          

  
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Άσκηση 6.3 
f με Α= R 

     

 

1 0 ,

0 1

x xf x e e f x x

f

    



  

 

Να βρεθεί ο τύπος της f. 

 
 

          

     
     
     

   
    

    

        

2

2

0 20

2

11 0 0

0

0

2 0

0

1

1 0 0

1 0 0

x x x x
x

x x x

x x

x x

x

x

x

x x x

f x e e f x f x e e f x
e

f x e e f x e

f x e f x e

f x e f x e

f x e

f x e c

f e c c

f x e f x e f x e

 

 

 

 







  

          
 

    

    

    


   

  

    

         
 
 
 
 
*Σημείωση:  Είναι λάθος να συμπεράνουμε ότι 

         1 0 0 1 0x x x xf x e e f x f x e ή e f x           
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7. f, g συνεχείς στο Δ, παραγωγίσιμες στο εσωτερικό του Δ με f΄(x) = g΄(x) 
 
 
Άσκηση 7.1. 
f: R → R , παραγωγίσιμη 

  2 ,xf x e x x x R       
 0 3f   

 

Να βρεθεί ο τύπος της f. 

 

     
 

   
 

2

2

0
2 0 2

2

2

, .

0 0 0 3 1 0 2

2.

x x

ί
x

x
x

x

f x e x x f x e x x

f x e x x c c R

f x e x x c f e c c c

έ f x e x x

 

 



 

  



       

     

              

    

 

 
 
Άσκηση 7.2. 
f με Α=R* 

 

   

22 1 , *

1 1 2

xf x x R
x

f f

  

  
  

 

Να βρεθεί ο τύπος της f. 

 
 
Το πεδίο ορισμού R* είναι ένωση διαστημάτων. 

         

 

 
   

   

2 2
2

2
1

2
2

2
2 2

2
1 1

2
2

2

2 1 2 1 12 ln

ln , 0
ln , 0

1 2 1 ln 1 2 1

1 2 1 ln 1 2 1

ln 1 , 0
ln 1 , *

ln 1 , 0

x xf x f x f x x f x x x
x x x x

x x c x
f x

x x c x

f c c

f c c

x x x
f x f x x x x R

x x x

             

        

      

         

            
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Άσκηση 7.3. 
f με Α= (1,+∞) 

   
 
 

2 ,

0

2 1

f x f x x

f x

f

  



 

  

 

Να βρεθεί ο τύπος της f. 

 

   
   

         

   

     

0
2

2

2

1 11 1

11 2 1
2

1 11 1 , 1
1

f x

x

f x
f x f x x x c

f x f x f x

c c
f

x f x x
f x x





              
 

     

      


 

 
Άσκηση 7.4. 
f με Α= R 

     

   

2 22 ,

0 0 1

xf x f x f x e x

f f

      

 

  

 

Να βρεθεί ο τύπος της f. 

 

              

      
     

     

              
   

   

     

2 2 2

2

2

0
0

2 2 2 2

2 2
1

0
2 0

1 1

2 2

2 2

1

1 0 0 1 1 0

1 2 2

2

2 0 0

2

x x

x

x

x

x x x

x

x

x x

f x f x f x e f x f x f x f x e

f x f x e

f x f x e c

f f e c c c

f x f x e f x f x e f x e

f x e c

f e c c

f x e f x e





              
  

   

        

          

  

    

     
 
Είναι: f συνεχής με f(x)≠0 για κάθε xЄR, επομένως η f διατηρεί πρόσημο 
Επειδή f(0)=1>0 . είναι f(x) > 0 κάθε xЄR 
Επομένως:     ,x xf x e f x e x R     
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Άσκηση 7.5. 
f με Α= R 

   

 

2 2 ,

0 1

f x xf x x x

f

   



  

 

 
Να βρεθεί ο τύπος της f. 

 
 
Μορφή:        f x g x f x h x     → πολλαπλασιάζω τα 2 μέλη με  ή g xe   
 

             

          
   

   

     

2 2 2 2 2

2 2

2 2 2

2

2

0
0 0

2 2 2 2 2

2

1

1 0 2

1 2 1 2

x x x x x

x x

x

x x x

f x xf x x f x xf x x f x x f x x

e f x e x f x xe f x e e

f x e e c

f e e c c

f x e e f x e

    

 



 

          

       

   

     

       

 

 
 
Άσκηση 7.6. 

α. Ν.δ.ο.   2 1 , 2f x x x     
β. Αν f(3) = 7 , να βρεθεί ο τύπος της f. 

f συνεχής με Α= R 
    22 2 5 2 ,x f x x x x      
 

 

α. Για x≠ 2 ,    
22 5 2 2 1

2
x xf x f x x

x
     


 

 

β.      22 1f x x f x x x       για x ≠ 2                                                                                                                                     
 
(Είμαστε στην περίπτωση που το 2 ανήκει στο πεδίο ορισμού, αλλά η σχέση f΄(x) =g΄(x) 
ισχύει για x ≠ 2. Εργαζόμαστε ως εξής:) 
 

 

2
1

2
2

, 2
, 2
, 2

x x c x
f x c x

x x c x

   
 
   

 

 
f  συνεχής στο R → f συνεχής στο 2 
Επομένως :       1 22 2

lim lim 2 2 2
x x

f x f x f c c c
  

        , άρα: 1 2c c  
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Επίσης:   2 2 13 7 9 3 7 1f c c c         
Άρα: c = 3 
 

Oπότε:    

2

2

2

1 , 2
3 , 2 1 ,

1 , 2

x x x
f x x f x x x x R

x x x

   
      
   

 

 
 
Άσκηση 7.7. 

Να βρεθεί ο τύπος της f..  
f  2 φορές παραγωγίσιμη με Α= R 
 

   

   

,

0 0 1

f x f x x R

f f

  

 

 

 
           

        

     

   
   

         
   

    
 

 

1

0
1 1 1

2

2

2
2

0 0

:

:

0 0 0 1 1 2

2 2

2

0 0

x

x

x x

x x x

x x

x x

f x f x f x f x f x f x

f x f x f x f x

έ ό g x g x g x ce

έ f x f x c e

x ί f f c e c c

Ά f x f x e f x x f x e

e f x e f x e

e f x e

e f x e c

x ί e f e c

 

 

  



  

       

    

   

   

         

     

  

  

  

   

   
2 2 2

2

1 1 0
x x x

c c

έ e f x e f x e 

    

   
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Άσκηση 7.8. 
Να βρεθεί ο τύπος της f..  

f: (0,+∞) → R 
 

 

 

2 3 1 , 0

1 1

f x x x

f

   



 

 
     

  
    
   

   

   

       

 

2 2

2 2

2 3 2

2 3 2

1

2 3 2

3
2

3 1 2 2 3 1

6 2

2

2 1

1 1 2 1 1 0

1 2

, 1 2 2 , 0

2 , x 0

x

f x x xf x x x

f x x x

f x x x

f x x x c

f c c

f x x x

έ x y x y f y y y f y y y y y

έ f x x x x



 



     

  

   

   

      

  

          

     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


